Matematika 5.B

1 — opakovanie: prirodzené Cisla - matematické operdacie s ¢islami — zndzornenie Cisel na ¢iselnej osi
Opakujeme si pocitanie s pamati — sCitujeme pod sebou vacsie Cisla — hladdme vynechané Cislice —

opakujeme si pisomné scitanie a ndsobenie — odcitujeme pod sebou vadsie Cisla — porovnavame Cisla —
o kolko je vacsie, mensie — kolkokrat vacsie, mensie - usporiadanie Cisel
2 - Vzdialenost €isel, Ciselna os, znazornenie ¢isel na &iselnej osi, porovnavanie Cisel na &iselnej osi
pomocné uéivo: Meranie dizky — znazornenie dizky na pravitku, na metri, prevod jednotiek dizky
—zndzornenie Cisel na Ciselnej osi — vypocet vzdialenosti Cisel na Ciselnej osi — nasobky, ¢asti, desatinné
Casti Cisel

pri porovnavani Cisel (vzdialenosti) mozno pouzit radovi tabulku rozsirend o desatinné ¢asti jednotky:

Cislo pozostava z celej €asti (prirodzené Cislo), ¢iarky a desatinnej Casti
Uloha: Porovnaj &isla 3,14; 0,965; 765,35; 7,257 od najvacSieho po najmensie . (urcit poradie zostupne).

poradie:

RieSenie:

Cislo tisice | stovky desiatky | jednotky |, | desatina | stotina | tisicina
3,14 0 0 0O — 3 » , 11 4 0
0965 |0 0 0 0 \x |.]9 = |6 5
765,35 0 7 6 5 , 13 5 0
7,257 |0 9/' o —|7 \ | N 5 7

@ po vybere uz dané Cislo neporovnavam dalej

A

Y

765,35 > 7,257 > 3,14 > 0,965 porovnavame najprv len celé ¢asti, tu sme nimi vystacili
niekedy to ale nestaci
Zobrazenie Cisel na Ciselnej osi: (na polpriamke nanasam vpravo rovnako dlhé Usecky za sebou, koncové body

pospajam a oznac¢im vlavo nulou a postupne cislami 1,2,3, ..., (prirodzenymi cislami, ich obrazmi budu

koncové body), kazdu ¢ast medzi ¢islami mozno delit na este mensie Useky (desatiny, stotiny...), napr. ako tu:

a

2

=]

Priklad: vyznacenie danych Cisel a priradenie Cisel k bodom:

0,965
Obrazy rozdielnych prirodzenych ¢isel, napr. ¢isla 3, 4, 6 mozno vyznacit jednoznaéne, podobne pre kazdé 2

rozdielne body A,B na polpriamke mozno priradit rozdielne ¢isla, ktorych obrazom si body A, B. Porovnajme
dsetky OA, 0B, ktory bod z bodov A, B je blizsie k nule ?

< 3< 3,14<4

< 6< 7,257 <765,35

(vzostupne)

.....

( v tomto pripade B) a piSeme (podobne ako pri prirodzenych ¢islach): B>A - Cislo B je vacsie ako Cislo A
(alebo A<B, &islo A je mensie ako ¢islo B ). Cislam, ktorych obraz na &iselnej osi je medzi dvoma susednymi

prirodzenymi ¢islami budeme hovorit ¢isla s desatinnou ¢astou.



Ked porovnavanim celych Casti nevieme rozhodnut, ktoré z Cisel je vacsie, musime porovnavat aj desatinné
Casti. Porovnavanie desatinnych casti je podobné ako porovnavanie celych ¢asti (prirodzenych Cisel),
postupujeme vSak od desatinnej ¢iarky (smerom doprava). Porovname desatiny, potom stotiny, tisiciny. Vacsie
z Cisel ma vacsiu hodnotu na prvom rozdielnom desatinnom mieste. Staci nam ale doteraz vediet len tolko, ze
niekedy budeme potrebovat pri vypocte poznat patinu, polovicu, Stvrtinu, desatinu, stotinu daného éisla, a ze
pri nakupovani pocitame nielen v celych € a pri vzdialenostiach niekedy meriame stovky metrov a kilometre
ale pri geometrickych ulohach rysujeme na cm a mm presne, a Ze aj malé odchylky pri porovnavani mézu pri
velkom opakovani narast na zna¢né hodnoty.

V dalsom nasleduju tlohy a vypocty, ktoré by ste mali precvicovat stale, aby ste si osvojili ur€itd zruénost, nasli
samostatnost, predvidavost pri hladani, odhadovani rieseni r6znych problémov

ULOHY

o Usporiadajte ¢isla podla velkosti vzostupne (od najmensieho po najviicsie):
4327, 4372; 4302; 4320; 4303; 4370; 4307; 4377; 4 337.

e Usporiadajte ¢isla podla velkosti zostupne (od najvicsieho po najmensie):
53 208; 53 280; 52 288; 53 268; 52 207; 53 270; 52 287, 52 278; 52 282,

e Porovnajte spamiti:
a) 1002 1020 d)125589 152598 g 4038506 403 999
b) 2936 3936 e 890455 890405 h) 5067987 5067998
¢) 1351 1052 £)785023 758023 1) 724000009 725000 008

o Dosadte céislicu tak, aby platila nerovnost:
a) 1234 >12 4 d) 25 <301 9 403 >4 2
by 72936 <7 936 e 9 6<9 h) 506 1506 9
/;

¢) 1351 =135 H5 T8 >51789 1) TH29 T < TH2 97
9 Dosadte cifry tak, aby platili nerovnosti:

a) 1234 <1 44<12 4 c) 8 25<82 <8 10

b) 72936 <7 935<7393 d) 9 6< 96 < 9

@ Napiste vsetky prirodzené ¢isla, ktoré vyhovuji nerovnostiam:
a) 23 <x <32 b) 18 <x <25 c) 9 <x<12

X= X= X=




ULOHY

porovnaj ¢&isla s desatinnymi ¢astami. vzostupne (od najmensieho)

tisi | stov | desiat | jednot |, | desati | stoti | tisici | poradie

cislo ce ky ky ky na na na

3,14

3,014

3030,0

3,001

330,3

333,00

314,45

3,145

Zopakuj
jednotky dizky
meter: 1m =100 cm (stonasobok cm)-stovky cm, 1m = 1000 mm (tisicnasobok mm)-tisice mm,
1m =0,001 km (tisicina km), 1m = 10 dm (desatndsobok dm)-desiatky dm, 1 dm je desatina m
centimeter: 1cm = 0,01 m (stotina m), 1cm = 10 mm (desatndsobok mm) — desiatky
milimeter: 1 mm =0,1 cm (desatina cm), Imm = 0,01 dm (stotina decimetra), 1Imm = 0,001 m (tisicina m)

Uloha: Porovnaj po spocitani sucet vzdialenosti v tabulke (preved v radovej tabulke vietky vzdialenosti na m):
porovnavaj od najvacsej hodnoty k najmensej - zostupne

prepocitané vm

vypocitaj vzdialenost tisi | stov | desiat | jednot |, | desati | stoti | tisici | poradie
ce ky ky ky na na na

3km +52m +17cm

7dm +13 mm+12 dm

2km + 170m+30000dm

1708dm + 206m +17000 mm

2500mm +178m+135dm

125dm + 3km+ 1200mm

po vypocte:

vypocitaj vzdialenost o 3 km neudavaj
dlhsiu ako najvacsia dlzka

hodnota 0 33,5 m mensia neudavaj
ako najmensia vzdialenost

ULOHA  vysvetli pojmy vzostupne a zostupne



ULOHY
Pokus sa vynasobit spamati. Ak to nepdjde, vypocitaj pisomne pod seba.

a)29.2= d)5-18= g)12-7=
b)51-3= e)43-2= h)6- 24
€)32-3= f)8-17= i)9-15=

Vynasob pisomne:

a)45-8= d)9-53= g)314-3=
b)32-7= e)67-6= h)231.5=
c)8-76= f) 106 - 5 = i)9-137 =

Vynasob pisomne:

a)1213-7= d)6301-6= g)2813-4=
b)2652-5= e)5509 -8 = h)3441-9=
)3412-4= f)3917-3= i)6613-8=

Zvladnes vydelit spamati aj vacsie Cisla?

a)36:12= d)ag8: 2= g)a4:11=

b)99:9= e)33:3= h)83:0=

c)88:1= f)39:3= i)0:27 =

Vypoditaj:

a)(28+22):5= d)72:9+0:13= g)(18+35:5):5=
b)42:7+81:9= e)33:11+45:9= h)12:(56:7-25:5) =
c)45+36:12-48= f)48:6 + (99 - 84) = i)19:1:19:1:0=

Vydel a urob skdsku spravnosti:
a)585:3= c)744 :8= e)217:7=
b)1652:7= d)936:3= f)531:9=

Slovné ulohy

A. Ziaci 5.A nazbierali 217 kg starého papiera a Ziaci 5.B nazbierali 3 — krat viac papiera.
a) Kolko kg papiera nazbierala 5.B trieda?
b) Kolko kg papiera nazbierali obidve triedy spolu?

B. Jeden slon skonzumuje za tyzden 56 kg potravy. Kolko kg potravy potrebuju v Zoo na dva tyZdne pre tri
slony?

C. Zo sadu vyviezli 1290 kg hrusiek v prepravkdach po 6 kg. Stacilo na vyvezenie hrusiek 214 prepraviek?

D. Na 22 m a 68 cm vysoku rozhladriu vedu schody. Kolko schodov vedie na rozhladriu, ak vyska jedného
schodu je 9 cm?

E. Matus md sedem rokov. Jeho brat Lukds je o 4 roky starsi. Ich mama je trikrat starSia ako Lukas a ich otec je
o 30 rokov starsi ako Matus. Kolko rokov ma kazdy ¢len rodiny?

F. Balenie Siestich orechovych kolacov stoji 3,60 €. Kolko € by stalo balenie, v ktorom je
8 kolacov?



